

В О Б Щ Е М С Т Р О Ю

родину, сознание того, что где бы они ни сражались против фашизма, они защищают Советскую Армению и великую Родину армянского народа — Советский Союз.

Именно это имела в виду «Правда», когда в передовой статье от 25 августа 1941 г. писала:

«Весть о вероломном, разбойничьем нападении на Советский Союз заставила чутко насторожиться также и тех сынов армянского народа, которые живут за пределами СССР. Все их симпатии, все их сочувствие на стороне Советского Союза».

Активно включилась в борьбу французского народа армянская колония во Франции, насчитывавшая в то время около 100.000 человек. Более одной тысячи армян вступило в ряды Коммунистической партии Франции, возглавив в ней борьбу французского народа против оккупантов.

Армянская секция Коммунистической партии Франции организовала армянские подпольные коммунистические группы, армянский молодежный союз и «Национальный фронт армян во Франции».

Были созданы нелегальные армянские коммунистические газеты, сотни трудящихся армян в Марселе, Лионе, Гренобле и др. местах стали активными участниками движения Сопротивления. Многие из них отдали свою жизнь в борьбе за свободу Франции. В боях за Ниццу героически погиб партизан Ншан Тер-Мартirosян. Смертью храбрых пал в боях Гайк Дпирян. Известная пи-

сательница, коммунистка Луиза Асланян (Лас) пала мученической смертью в стенах фашистского концлагеря. Ту же участь разделил ее муж Арпиар Асланян.

Немеркнувшей славой овеяно имя поэта-коммуниста Мисака Манушяна, командира интернациональной бригады, сражавшейся в Париже. В феврале 1944 г. Манушян и 22 его боевых товарища были расстреляны фашистами. Манушян посмертно был награжден орденом Почетного легиона и поставлен в ряду национальных героев Франции. Его именем названы улицы в Париже и других городах страны.

Имя Мисака Манушяна увековечено в стихах Поля Элюара и Луи Арагона, в произведениях Эльзы Триоле, в песнях французского композитора Лео Фере, в многочисленных трудах и сочинениях, посвященных истории французского Сопротивления.

В историю борьбы против фашизма вписали яркие страницы и трудящиеся армяне небольшой армянской общины в Греции, насчитывавшей 25.000 человек. В рядах греческой народно-освободительной армии они приняли активное участие в борьбе против германо-итальянских оккупантов. Никогда не будет забыта самоотверженная борьба трудящихся Дургута, армянского квартала Афин, в дни августовского восстания 1944 г. против оккупантов. Немецкие войска устроили массовый погром в этом районе, только здесь они расстреляли 114 человек, сожгли и разорили дома армян, не пощадили даже женщин.

Известная греческая публицистка, коммунист, Мельпомена Аксиоти, в своей кни-

ге «Ответ на пять вопросов», рассказывая о героической борьбе армян Дургута, пишет:

«Этот район пережил многочисленные ночи массового истребления людей. Поджогом его хижин начался знаменательный период, после чего Дургут открыл страницу своей истории. В день «великой облавы» во всем районе оккупанты не оставили ни одного мужчины. На следующий после облавы день собрали целый мешок женских волос. Это были волосы, срезанные с голов армянских женщин».

В борьбе за свободу Греции героически погиб один из активных деятелей греческой Компартии Ваграм Сакаян. Пали в этой борьбе коммунисты А. Гукасян, Г. Бабаджанян, С. Сеферян, С. Чилинкирян, С. Аветисян и многие другие. Количество трудящихся армян, погибших в Греции в борьбе против фашизма, исчисляется сотнями.

Под руководством Болгарской коммунистической партии и Отечественного фронта Болгарии приняли активное участие в борьбе против фашизма трудящиеся армяне в Болгарии. В революционном подполье, в партизанских отрядах прославили свои имена Карапет Хачатрян, Акоп Паронян, Арутюн Погосян и многие другие, героически павшие от рук фашистских палачей. Навечно вошло в летопись освободительной борьбы болгарского народа имя Эрмине Разкратлян, 19-летней партизанки Сашки — отдавшей свою жизнь за освобождение Болгарии. С 1942 г. она была на подпольной комсомольской работе, вступила в партизанский отряд «Чавдар», была пулеметчицей, с оружием в руках сражалась против ок-

купантов. Фашисты устроили над ней жестокую расправу. Истерзанную и полумертвую они закопали ее в могилу.

В странах Ближнего Востока — Египте, Сирии, Ливане, а также в Иране, трудящиеся армяне под руководством коммунистов приняли в годы войны активное участие в национально-освободительной борьбе народов этих стран. Прогрессивные армянские организации в Соединенных Штатах Америки, Южной Америке и в странах Востока проводили также большую работу по пропаганде достижений Советской Армении, внешней и внутренней политики Советского Союза, организовали сбор средств в фонд Красной Армии, собрали средства на строительство танковых колонн «Давид Сасунский» и имени генерала Баграмяна, проводили большую работу по укреплению культурных связей с Советской Арменией.

Подвиги, совершенные трудящимися армянами за рубежом, кровь, пролитая ими в борьбе против фашизма, жертвы, принесенные ими во имя общей победы, являются славными страницами великой летописи освободительной борьбы народов.

Р. ХАЧАТРЯН,
доктор исторических наук, заведующий Отделом истории и культуры зарубежных армянских общин Академии наук Армянской ССР, участник Великой Отечественной войны.

На снимке: герой французского Сопротивления Мисак Манушян.



В эти знаменательные дни, когда советский народ отмечает 40-летие своей великой Победы над гитлеровской Германией, советские люди отдадут дань уважения всем, кто участвовал в борьбе против фашизма и способствовал его разгрому.

Сыны и дочери армянского народа, ставшие жертвой первого в XX веке геноцида и волею судеб оказавшиеся на чужбине, не могли остаться и не остались безучастными к великой борьбе прогрессивных сил против фашизма:

С первых же дней войны зарубежные армяне приняли участие в ней, находясь в войсках стран, сражавшихся против гитлеровской Германии. В составе вооруженных сил США, Великобритании и Франции находилось около 30.000 армян — воинов и офицеров. Многие из них пали смертью храбрых и были отмечены высокими наградами.

Для всех зарубежных армянских колоний в те дни была характерна вера в свою